

在新时代继续把改革开放推向前进

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会重要讲话

■人民日报评论员

这是一个载入历史的重要时刻，更是一个开启历史的重要节点。12月1日上午，中共中央、国务院召开大会，隆重庆祝改革开放40周年。习近平总书记发表重要讲话，着眼中华民族实现伟大复兴的历史大势，深情回顾改革开放40年的光辉历程，深刻总结改革开发的伟大成就和宝贵经验，明确提出把新时代改革开放继续推向前进的目标要求。这是一篇马克思主义的纲领性文献，是新时代改革开放再出发新的宣言书、新的动员令，对于鼓舞和激励全党全国各族人民在新时代继续把改革开放推向前进，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗，具有重大现实意义和深远历史意义。

1978年12月18日，在中华民族、中国共产党、中华人民共和国历史上都是载入史册的重要日子。这一天，我们党召开

十一届三中全会，实现新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折，开启了改革开放和社会主义现代化的伟大征程。40年来，从开启新时期到跨入新世纪，从站上新起点到进入新时代，我们党引领人民绘就了一幅波澜壮阔、气势恢宏的历史画卷，谱写了一曲感天动地、气壮山河的奋斗赞歌。40年改革开放，极大改变了中国、中华民族、中国人民、中国共产党的面貌，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃！中国特色社会主义迎来了从创立、发展到完善的伟大飞跃！中国人民迎来了从温饱不足到小康富裕的伟大飞跃！今天，历史赋予我们的神圣使命，就是把新时代改革开放继续推向前进。

在新时代继续把改革开放推向前进，就要深刻把握我们以“十个始终坚持”取得的伟大成就。40年风雨同舟，40年披荆斩棘，40年砥砺奋进，改革开放成为当

代中国最显著的特征、最壮丽的气象。对这一伟大历史进程，习近平总书记用“十个始终坚持”高度概括了党引领亿万人民的奋斗历程和创造的人间奇迹。中国人民具有伟大梦想精神，中华民族充满变革和开放精神。实践深刻启示我们，伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的。改革开放已走过千山万水，但仍需跋山涉水，我们绝不能有半点骄傲自满、固步自封，也绝不能有丝毫犹豫不决、徘徊彷徨，必须统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，勇立潮头、奋勇搏击。这次大会表彰的为改革开放作出杰出贡献的人员，就是无数拼搏奋斗者的代表。

在新时代继续把改革开放推向前进，就要深刻把握“九个必须坚持”的宝贵经验。40年的实践充分证明，改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝，是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中

华民族伟大复兴的关键一招。习近平总书记用“九个必须坚持”深刻总结了改革开放40年积累的宝贵经验，这“九个必须坚持”是党和人民弥足珍贵的精神财富，对新时代坚持和发展中国特色社会主义有着极为重要的指导意义。面对党的十九大描绘的新时代宏伟蓝图，始终保持对马克思主义的信仰，对中国特色社会主义的信念，对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，切实做到“九个必须坚持”，我们才能为实现伟大梦想凝聚起势不可挡的磅礴力量。

在历史前进的逻辑中前进，在时代发展的潮流中发展。继续把握住历史发展大势，抓住历史变革时机，奋发有为，锐意进取，在新时代继续把改革开放推向前进，中国共产党引领中国人民一定能在新时代创造中华民族新的更大奇迹！创造让世界刮目相看的新更大的奇迹！

新华社北京12月18日电

岁末年初，总结过往让人记住获得感，展望未来令人充满新希望。回首2018年，全面贯彻十九大精神的开局之年，从改革开放到基层治理，从民生热点到国际交往，桩桩件件、方方面面。日新月异的变化令人欣喜，民族复兴的步伐坚实有力。

改革永远不停步：突破藩篱，聚力前行

2018年3月23日，中华人民共和国国家监察委员会在北京揭牌，举行新任国家监察委员会副主任、委员宪法宣誓仪式。3月21日，中共中央印发《深化党和国家机构改革方案》，新一轮机构改革开启。组建生态环境部，更好地保护我们的“绿水青山”；组建国家市场监督管理总局，让人民群众买得放心、用得放心、吃得放心；组建国家医疗保障局，为改善“看病难看病贵”增加力量……

改革只有进行时，没有完成时。发展的道路上难免有新问题，改革需要更坚定的勇气和更大的魄力来闯过这些急流险滩。这一年，从中央到地方的改革举措掷地有声，全面深化改革稳步推进。

浙江“最多跑一次”改革，上海优化营商环境、政府当好服务企业的“店小二”……“放管服”改革取得积极成效，营商环境持续优化。世界银行最新报告将中国营商环境的全球排名一次性提升32位，认定中国在过去一年里为中小企业改善营商环境实施的改革数量创纪录，盛赞中国相关领域改革“令人惊叹的快速且有效”。

2018年是改革开放40周年。时光交错，改革从“杀出一条血路”到“闯出一条新路”，从“有没有”转向“好不好”。在当下这个重要的历史节点，我们应汇聚所有的力量和共识，让改革成为我们继续前行的动力。

开放大门常打开：海纳百川，融入世界

东方风来，利达天下。累计意向成交578.3亿美元，172个国家、地区和国际组织代表参会，3600多家企业参展，超过40万名境内外采购商云集，首届中国国际进口博览会交出了一份耀眼的成绩单。这是中国进一步打开市场大门的信号，也是国际合作的新起点。

过往启示我们，开放带来进步，封闭必然落后；未来召唤我们，中国正以更加昂扬自信的姿态，不断推动共建人类命运共同体。

4月，海南碧海滔滔，博鳌亚洲论坛明确我国将大幅放宽市场准入、创造更有吸引力的投资环境、加强知识产权保护、主动扩大进口；6月，青岛岛海风习习，上海合作组织成员国元首理事会共商合作发展；9月，北京天高云淡，中非合作论坛北京峰会提出中国和非洲将携手打造责任共担、合作共赢、幸福共享、文化共兴、安全共筑、和谐共生的中非命运共同体；11月，上海秋色宜人，首届中国国际进口博览会宣誓中国将始终是全球共同开放的重要推动者、世界经济增长的稳定动力源、各国拓展商机的活力大市场、全球治理改革的积极贡献者。

开放的中国正在主动拥抱世界，分享共荣成果，创造共同机遇，不断推进共建人类命运共同体。

海南经济特区被赋予新使命，建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港，至此我国的自贸区增至12个；7月1日起，我国降低部分进口日用消费品的最惠国税率，涉及1449个税目，并降低汽车整车及零部件进口关税；我国第一个国际化期货品种——原油期货，3月下旬在上海国际能源交易中心上线交易……中国的发展离不开世界，世界的繁荣也需要中国。

民生事事总关情：奋斗不止，幸福万家

富强民主文明和谐美丽，是人民对国家发展的愿景。从医疗保障到学校教育，从脱贫减贫到环境保护……面对难点、痛点，我们发现问题、思考问题、解决问题，不遮掩、不推脱，努力让每一个中国人都生活得有尊严、有希望。

5月1日，我国开始实施进口抗癌药零关税；10月，17种抗癌药纳入医保报销目录，谈判药品价格平均降幅达56.7%；总品种数增至685种、增加12种抗肿瘤用药、丙肝治疗新药丙通沙被纳入……11月1日，《国家基本药物目录（2018年版）》正式施行。

——在上海，垃圾分类成为一种新时尚，虹口区嘉兴路街道党建服务站的青年志愿者成为推广垃圾分类的中坚力量。全国已有21个省份出台生活垃圾分类实施方案。

——在四川凉山州，居住在海拔2500米以上高寒山区的30万贫困群众逐步实施易地扶贫搬迁。中西部20个省份2017年申请脱贫摘帽的125个贫困县，在今年全部摘掉了贫困帽。

——在海南省政务数据中心，利用互联网可以远程监控实时了解海鲜价格情况，让旅客能放心消费。截至2018年“十一黄金周”前，各地已出台实施或发文向社会公布了981个景区免费开放或门票降价措施，其中5A、4A级景区占比超过七成。

一项项民生清单的落实，回应了百姓对美好生活的期待；一项项战略布局的谋划，谱写着中华大地发展的新篇章。

奋斗者正在用智慧和汗水改变神州大地的面貌，一个“变”字道出许多令人欣喜的突破和发展。变化带来机遇，不懈奋斗的人才能把握机遇。行远自迩，2019年是新中国成立70周年，我们走在复兴之路上，人民更幸福，祖国正青春。

新华社上海12月26日电

扫描二〇一八年我们身边的那些变化

伟大的觉醒 伟大的革命

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会重要讲话

■人民日报评论员

历史发展有其规律，但人在其中不完全是消极被动的。只要把握住历史发展大势，抓住历史变革时机，奋发有为，锐意进取，人类社会就能更好前进。

“改革开放是我们党的一次伟大觉醒，正是这个伟大觉醒孕育了我们党从理论到实践的伟大创造。改革开放是中国人民和中华民族发展史上一次伟大革命，正是这个伟大革命推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃！”习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话，深刻指出了改革开放的伟大意义和深远影响，必将进一步坚定我们在新时代推进改革开放的信心和决心。

方向决定道路，道路决定命运。1978年，党和国家正在面临何去何从的重大历史关头。当时，世界经济快速发

展，科技进步日新月异，而“文化大革命”十年内乱导致我国经济濒临崩溃的边缘，人民温饱都成问题，国家建设百业待兴。党内外强烈要求纠正“文化大革命”的错误，使党和国家从危难中重新奋起。正是在这样的背景下，邓小平同志深刻指出：“如果现在再不实行改革，我们的现代化事业和社会主义事业就会被葬送。”也正是在这样的背景下，我们党召开十一届三中全会，实现了新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折。

“贫穷不是社会主义”“我们要赶上时代，这是改革要达到的目的”。40年前，中国共产党的伟大觉醒，催生了改革开放的壮阔大潮。基于对党和国家前途命运的深刻把握，基于对社会主义革命和建设实践的深刻总结，基于对时

代潮流的深刻洞察，基于对人民群众期盼和需要的深刻体悟，党的十一届三中全会冲破长期“左”的错误的严重束缚，批评“两个凡是”的错误方针，充分肯定必须完整、准确地掌握毛泽东思想的科学体系，高度评价关于真理标准问题的讨论，果断结束“以阶级斗争为纲”，重新确立马克思主义的思想路线、政治路线、组织路线。从此，改革开放拉开了时代大幕，社会主义现代化开启了伟大征程。

“革命是解放生产力，改革也是解放生产力。”40年来，改革开放之所以被称为“伟大革命”，就在于同样把解放和发展生产力作为根本目的。从农村到城市，从试点到推广，从经济体制改革到全面深化改革；从沿海到内陆，从“打开国门”到“全方位开放”，从加入世贸组织到共建“一带一路”，中国进行改革开放，顺应了中国人民要发展、要创新、要美好生活的历史要求，契合了世界各国人民要发展、要合作、要和平生

活的时代潮流。今天，一个个“世界第一”托举的复兴梦想，一个个“人间奇迹”昭示的伟大飞跃，都无可辩驳地表明，改革开放这一伟大觉醒、这一伟大革命，不仅深刻改变了中国，也深刻影响了世界。

选准了方向，前进才不会迷茫；走对了路，才能越走越宽广。40年勇于变革、勇于创新；40年永不僵化、永不停滞。今天，改革开放铸就的伟大改革开放精神，已经成为当代中国人民最鲜明的精神标识；奋进新时代，改革开放必将书写国家和民族发展更加壮丽的新史诗！

新华社北京12月19日电



改革先锋 风采

申纪兰：把根扎在农村大地上

据新华社太原12月25日电 一身深蓝色粗布衣服、一头刚盖住耳朵的短发，在1975年剪掉长辫子之后，申纪兰40多年来一直保持着这种在农村最常见

的打扮。

她一生不曾离开劳动，即便89岁高龄，每天还是力所能及地参加劳动。

“要和乡亲们在一起，把根永远扎在农村大地上。”她说，这是她的初心。

申纪兰1929年出生于山西省平顺县山南底村，是全国唯一连任十三届全国人大代表的人，一生堪称传奇。

上世纪50年代，她带着十几个姐妹加入互助组，和男人一样种树开荒，把男女“同工同酬”变成了现实。

1983年，西沟村实行家庭联产承包责任制，迎来改革开放后的新起点。2年后，申纪兰带领乡亲们办起了平顺县第一个村办企业，西沟村逐渐走上了快

南存辉：创新是企业发展的基因

据新华社杭州12月23日电 正泰集团成立35年，已成为世界知名的电器制造企业，产品和服务覆盖了全球140多个国家和地区。它的起点，始于浙南小镇——温州柳市镇。

“40年前的我，还是小镇上缺吃少穿的农家少年；40年后的我，作为温州民营经济的一分子，见证了改革开放的卓越成就。”正泰集团创始人南存辉说。

改革开放初期，在柳市镇的大街小巷，这位农家少年敏锐地感受到了“时代正在发生变化”。1984年，南存辉贷款5万元，和朋友一起创办了“乐清县求精开关厂”，也就是正泰的前身。

南存辉说，那时候很多人都觉得他很傻，但他想，做电器行业，一定要心存敬畏，敬畏质量，敬畏规则，

一定要做高品质。正是凭借着在产品质量上的不断投入，他带领的企业在市场竞争中脱颖而出。1994年，南存辉招募了柳市镇的40多家电器企业，正式成立了正泰集团。

在他看来，变革创新才是企业发展的基因。多年来，南存辉带领企业主动促进传统制造业转型升级，培植新兴技术与服务产业，向能源互联网服务企业跨越发展。如今的正泰集团在北美、欧洲、亚太设立3大国际研发中心，年销售额突破600亿元。

作为温州民营企业家的代表，南存辉认为，在政策的鼓励与支持下，中国大地焕发出前所未有的活力，激发了一代又一代人创业、创新的激情和动力。作为改革开放的前沿阵地，温州的探索实践点燃了中国民营经济发展的“星星之火”。

已支持退休人员在线提取业务。除此之外，教育就学、医疗卫生、交通出行、司法公证等与福建省内用户生活、工作密切相关的11个政务服务都将实现掌上即办。

“一方面‘查’的功能越来越全，另一方面‘办’的项目越来越多，希望将来足不出户在指尖上就能办成大小事。”周彬说。

在广东省，政府部门签发的电子证照、社保查询、行驶证驾驶证违章处理……一大批民生事项都可以在线上完

成。打开“成都高新交通”微信公众号，将申请材料拍照上传后，就可以看到审核进度，审核完成后，制证只需要一天，快递到企业，真正实现指尖上办理事项。

“现在已有33个事项实现在线全流程办理。”成都高新区规划国土建设局交通处工作人员介绍，2019年将实现所有交通运输相关证件的手机在线办理。

三大原因让“一趟不用跑”来得快

“一趟不用跑”之所以来得这么

快，与社交支付工具的属性和政府部门打通信息孤岛密切相关。

——社交支付工具的普及改变了用户习惯，培育了一大批高黏性用户群体。数据显示，2018年，微信全球月活跃用户数达到10.82亿，同比增长10.5%；支付宝的国内年度活跃用户数超过7亿，70%的用户选择使用3项及以上支付宝的服务。无论是整体用户规模还是用户的黏性，移动互联网为“一趟不用跑”的落地提供了坚实的用户群支撑。

——政府打破部门间“信息壁垒”成效渐显。“把难统一的数据统起来，再分门别类处理运用好，不仅让群众办事少跑腿，政府部门也省心了。”厦门市经信局总工程师童平平向记者介绍，厦门通过制订规范，建立信息资源共享协同平台，为各项政务服务提供跨部门、跨层级的信息共享和数据交换能力，同时接群众常用的社交支付工具，为各事项提供一站式的能力支撑。

——大数据、AI等先进技术将让我们远程完成一些过去需要带着证件跨省跑的“闹心事”。

DCCI互联网研究院院长刘兴亮告诉记者，随着生物特征识别技术的飞速进步，利用社交支付软件进行远程识别授权等政务服务事项正在成为可能，“一趟不用跑”的业务范围也将越来越大。

刘兴亮建议，政府有关部门在大踏步打破“信息壁垒”、联通“数据孤岛”的同时，要注重保护广大用户的敏感数据。“要根据法律法规要求，区分敏感个人信息和脱敏的公共数据。”刘兴亮说，要让更多用户在体验“一趟不用跑”便利性的同时，获得信息保护安全感。

究员聂日明认为，社交支付工具拥有较高的用户黏性和便捷的操作体验，可以在破解诸如户籍迁移、异地提取医保社保基金、异地换卡换证等难题上与政府有关部门保持充分沟通协作，让“一趟不用跑”的可办事项越来越多。

“期待更多的证件被电子化，生物特征识别技术将让我们远程完成一些过去需要带着证件跨省跑的‘闹心事’。”DCCI互联网研究院院长刘兴亮告诉记者，随着生物特征识别技术的飞速进步，利用社交支付软件进行远程识别授权等政务服务事项正在成为可能，“一趟不用跑”的业务范围也将越来越大。

刘兴亮建议，政府有关部门在大踏步打破“信息壁垒”、联通“数据孤岛”的同时，要注重保护广大用户的敏感数据。“要根据法律法规要求，区分敏感个人信息和脱敏的公共数据。”刘兴亮说，要让更多用户在体验“一趟不用跑”便利性的同时，获得信息保护安全感。

新华社北京12月26日电

“一趟不用跑”办好政务事

“过去查社保公积金余额，得登录相应网站，还得通过短信验证码等一系列繁琐程序才能查到，现在手机上用小程序点点就可以了。”31岁的福州市民周彬一边和记者说话，一边拿着手机演示，不到10秒钟就查到了他的社保和公积金缴纳情况。

除了在线查询，在线提取公积金也正逐步成为现实。目前，福建省直公

司一站式服务等举措“加快政府信息系统互联互通，打通信息孤岛”，在落实2018年政府工作报告的进程中，一些市县也在借助信息化手段简化优化群众办事流程。

统计数据显示，截至12月20日，“粤省事”小程序已累计上线501项服务及50种个人电子证照，累计业务查询量约6066万次，政务服务办理量约214万件。

“推行‘互联网+政务服务’，实施